

骨伤科几个特殊部位X线投照技术

中国中医研究院骨研所(100700) 李万勤

普通的骨科X线照片，能见到的是该投照部的骨骼与邻近骨骼和软组织、血管淋巴等互相重叠的阴影，有的病灶或骨折被遮盖，有的会造成伪影，给临床诊断造成很大的困难。因此在X线投照工作中必须采取一种特殊的位置或角度，避开能与之相重的骨骼与组织，才能暴露出欲照骨骼的投影。笔者根据多年投照经验，提出几种特殊位置的应用，供参考。

一、面骨

面骨由鼻骨、上颌骨、泪骨、腭骨、鼻下甲、黎骨、下颌骨组成。由於头颅的解剖结构较为复杂，多数组织都属于颅骨之内，且多相互重叠。所以欲使颅骨的某一部位清晰显示，必须准确选择投照位置和方法。临床医生应准确填写要求检查部位的X线申请单。

面部创伤容易骨折的是鼻骨和两侧颧弓骨。颧弓的检查方法，往往采用顶颌斜位、领下顶位等，其难度较大。我们自84年起，采取病人坐位，头部后仰，使头顶与身后的胸部照像架上的胶片暗盒接触，听眦线与胶片暗盒平行，X线中心向上倾斜10度角，对准下颌中心，用沪线器，投照条件略低於头颅的顶颌位。这种方法能使两侧颧弓骨显示清楚，便於对比，方法简便易行、病人无不适感。

痛点应用Procaine加类因醇药物为主的封闭治疗。它的作用：①可用于治疗，治愈率可达96.5%；②可做为诊断和鉴别诊断。对病期长，症状重，经多次封闭治疗收效不大或仅能缓解数日而仍有疼痛者行手术治疗。既往的手术方法是将患侧臀上皮神经切断或切除神经支，但术后造成患者在一个时期内该神经支配区的感觉异常。嗣后我们在局麻下将受累的臀上皮神经游离松解，以恢复臀上皮神经的基本形态和连续性。术后病人的腰腿痛症状即行消失，效果非常满意，神经支配区亦感觉正常。

鼻骨：鼻骨细而长，长2~3厘米，骨质密度很低，用一般的投照方法不易得到满意的效果。过去用牙片或纸包片取侧卧位投照，一是胶片过小包括不全，二是无法将鼻根显於胶片上。笔者经过多年实践，让病人取侧立位或侧坐位，将一张6×9厘米(3×5吋)小片装入13×18厘米(5×7吋)X线暗盒的一端，暗盒置於胸部照像架上，头呈侧位，紧贴暗盒，将鼻根下方2厘米处放在胶片中心，X线中心对准胶片中心。投照条件与踝关节正位相同，观片距离100厘米。由于鼻骨细小，密度低，与密度高的额骨及两侧的颧骨形成明显的对比，故能清楚的显示出鼻骨的投影，鼻根也能全部清晰可见。

二、足与踝关节

解剖：足有五个趾骨、五个蹠骨、三块楔状骨、以及骰骨、舟骨、距骨、跟骨各一块。往上是胫腓骨的小头，称为内踝和外踝，与跟骨形成约成直角的活动自如的关节，称为踝关节，该关节与足部诸骨不在一个平行位置，投照方法不一样。因此不能在一张正位X线片上，既显示足的各个骨骼，又显示踝关节的骨折或病变。足在前后位中，其厚度有很大差别，从足趾、蹠骨、楔状骨到跟骨渐次增厚，吸收X线的量也渐次增大，故在填写X线申请单

参考文献

1. 陶甫·等腰部脊神经后支的解剖探讨腰腿痛的机制制·中华骨科杂志1982; 2: 328。
2. 高士濂·实用解剖图谱·第1版，上海科学技术出版社，1985.45。
3. 宁夏医学院解剖教研组·腰神经后部的解剖观察·中华外科杂志1977; 15: 103,
4. 李兆顺·骶髂筋膜脂肪病所致腿腰痛·中华骨科杂志，1987; 7,315。

时，应写清楚创伤的部位。以便投照时进行技术选择，获得一张清晰度满意的X光照片。

三、胸部创伤

临幊上胸部创伤較多的是肋骨骨折，其中肋骨后肢和体部多见。肋骨前肢有约1/3与胸骨相连，是肋软骨。以一侧的乳房为中心至胸骨称为内侧带，凡内侧带创伤的病人，X线照片均不显影。笔者曾作过135例内侧带创伤的病例统计，无一例见到肋软骨显影，唯一能见到的是部分肋软骨的钙化，因此X线照片检查肋软骨骨折是无意义的。

肋骨骨折，除疑有气胸，膈上积液，不宜申请照胸部像。须知肋骨大部位于膈肌上方，小部位于膈肌下方。膈肌上方的肺组织含气，密度低，吸收X线少，与其它的组织形成良好的对比，在X线片上表现为黑色影像。膈肌下方的内脏等软组织和液体密度高，吸收X线也多，故在X线照片上，是灰白色影像，无明显的对比。由於膈上肋骨与膈下肋骨有着很大差别，其投照方法的制定与曝光条件的选择，也有很大的不同。如果上下肋骨不分的照在一张胶片上，就会得到一张黑白对比度过份的不能作诊断的X线照片。

膈肌下方肋骨的投照方法：病人取立位或卧位均可，如果后肋，应取前后位，前肋则取后前位，投照时先让病人深吸气，然后深呼气摒住气曝光，如果一侧肋骨，胶片尺寸用14×8厘米(7×11吋)，暗盒下极在患侧肋骨下4厘米，用铅线，投照条件略低於腰椎正位条件。

四、骨盆腔

临幊怀疑盆腔内病变，要求照盆腔正位相，其目的是发现盆腔附件的结核钙化和盆腔淋巴结核钙化，输卵管钙化，卵巢囊肿和畸胎瘤的钙化等。

上述病变，一般可在骨盆腔正位像上显示。但有的病变与骶骨或尾骨相重叠，不能清楚显示，这就要求有一种新的投照方法，把骶尾骨的投影推向一旁，不使其与病变相重，达到满意诊断。

检查方法：病人俯卧於摄影床上，身体正中面对台面中线，下肢伸直，以病人舒适为好，上肢放在身旁，使呈一标准后前位。用20×25厘米(8×10吋)胶片，胶片下端包括耻骨联合。X线中心向头侧倾斜32~35度，经尾骨末端达暗盒中心。

(上接14页)

离图象的可鉴别度，按着色级段，以灰色和品红色代表坏死，在正常髋关节的X线片的彩色图象上，小粗隆及股内侧骨片质为浅兰色或绿色。

人眼裸视X线片上没有显示出骨密度增加及坏死病变，而通过对多光谱图象加色合成，边界增强或密度分割，增强了影象信息和大大提高了人眼的分辨力，可以从图象中选出特定的有效信息。

结语
电子计算机图象处理(Computer image

processing)即数字成象处理(Digital image processing)技术是近二十年来蓬勃发展起来的尖端技术，几乎被广泛运用到国计民生的一切部门，尤其是医学诊断治疗，早已是医生重要诊断依据，如反映人体各部位内外情况的图象很多，如X线、CT、IR、微镜、超声波、热承像、条纹等，可是目前利用电子计算机用于骨伤科对各种骨病能做出适时诊断手段为数不多。我们采用了电子计算机对X线平片予以再处理技术获得了良好的效果。